
Výpočty fyzikálních úkolů – kores. sem. MFF UK pro ZŠ Řešení III.VI.3

Úloha VI.3 . . . Hlučná blýskavice 6 bodů; průměr 4,77; řešilo 53 studentů
Lukáš a Terka bydlí v blízkých městech. Jednou, někde na spojnici jejich
bydlišť, oba zpozorovali bouřkový mrak. Najednou udeřil blesk a oba
změřili čas, který uplynul mezi světelným zábleskem a hřměním. Poté si
časy porovnali a zjistili, že Terka slyšela hřmění o ∆t později než Lukáš.

Pokud víte, že vzdálenost mezi bydlišti Terky a Lukáše je d a rychlost
zvuku je u, vyjádřete ze zadaných veličin vzorec pro vzdálenost a Lukáše
od bouřky a vzdálenost b Terky od bouřky.

Rychlost světla je oproti rychlosti zvuku mnohem větší. Můžete tedy
předpokládat, že záblesk uviděli oba okamžitě, a tudíž současně.

Po dopadu blesku se hrom začne šířit všemi směry rovnoměrně přímočaře.
K Lukášovi dorazí za dobu t, během které urazí dráhu a. K Terce to ovšem má o kousek
dál a dráhu b urazí za dobu t + ∆t. Představíme-li si celou situaci, případně nakreslíme-li si
obrázek, zjistíme, že dráhu b−a hrom urazí za dobu ∆t. Naši úvahu samozřejmě můžeme ověřit
i výpočtem. Pro dráhy a a b platí

a = ut, b = u (t + ∆t) .

Když od druhé rovnice odečteme první, získáme

b − a = u (t + ∆t) − ut = u∆t .

To nám bohužel nestačí. Získali jsme pouze jednu rovnici pro dvě neznámé. Ze zadání ještě
víme, že blesk udeřil na spojnici jejich bydlišť, která jsou vzdálená d. Potom ovšem musí platit

a + b = d .

A máme skoro vyhráno. Už jenom stačí získanou soustavu vyřešit. Neznámou a získáme, když
rovnice odečteme (od druhé rovnice odečteme první)

(a + b) − (b − a) = d − u∆t ,

a = d − u∆t

2 .

A b získáme sečtením rovnic

(a + b) + (b − a) = u∆t + d ,

b = d + u∆t

2 .

Jako případná zkouška nám poslouží výchozí podmínka, že sečtením a a b musíme získat d.
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